

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

REPARTIDORES

Se necesitan para la distribución de este periódico en la capital. Dirigirse a la Administración: Borne, 68.

Mercados nuevos

Se está produciendo un plausible movimiento de expansión comercial de incalculables beneficios para nuestra riqueza manufacturera. Aprécianse loables iniciativas en las clases directoras del país...

Sabiendo que los mercados ingleses tienen para nuestros metales, para toda la riqueza de nuestro subseco nacional, una constante tendencia de demanda...

Los altos hornos de Bilbao, los de Santander (Nueva Montaña) y los de otras poblaciones de España, pregonan en sus cifras de estadística...

Y se acordó nombrar una Comisión para que redacte una Memoria indicando los trabajos que dificultan el desarrollo del comercio español en Marruecos...

DE TODAS PARTES

Regimiento de mujeres. El emperador Guillermo puede envasecerse de ser el único Soberano que dispone de un florido regimiento de mujeres.

Hace algunos años, cuando el Soberano alemán iba a cazar a la Lituania, 800 mozas

de las más hermosas y rozagantes de la comarca se presentaron a su augusto huésped solicitando el honor de servirle de auxiliares en sus excursiones cinegéticas.

Guillermo II aceptó el ofrecimiento pero a condición de que el escuadrón de amazonas ó de Dianas cazadoras constase de 200 plazas solamente.

El uniforme de este regimiento es de color azul marino, con galones de oro.

EL COLLAR ROTO

No flores, porque tu lindo collar de irisadas perlas, sueltos los dorados broches que en el hilo las sujetan...

¡Lloras, si, cuando se rompe el collar en que suegas, con el broche del encanto irisadas como perlas, las venturas que tu alma sueña!

Salvador González Anaya.

Nuevo tubérculo comestible. Se ha descubierto un nuevo tubérculo que puede sustituir ventajosamente a la patata como alimento.

Trátase del solanum commertari, planta oriunda del Uruguay, donde crece silvestre en los parajes muy húmedos.

La planta a que me refiero puede producir, en condiciones convenientes, unos 90 mil kilogramos de tubérculos por hectárea de terreno.

La condición indispensable para que prospere es que el suelo sea muy húmedo, a diferencia de la patata, que lo requiere seco.

LOS CONSUMOS

Nadie puede negar que es una aspiración general el que el impuesto de consumos llegue a ser suprimido, y de ello da buena cuenta el calificativo de «odioso» que a este concepto de tributación se aplica.

Antes que el conflicto de las subsistencias se agudizara hasta llegar a los caracteres alarmantes que hoy ofrece, mucho antes que el encarecimiento de los artículos de primera necesidad llevara al seno de las familias obreras la más espantosa crisis económica...

Hace dos años algunos alcaldes quisieron en sus comunas aplicar este artículo: los tribunales fallaron contra los alcaldes en favor de los clérigos.

Art. 58. Habrá en Francia diez arzobispos y cincuenta obispos. Actualmente existen en Francia y sus colonias 18 arzobispos y 74 obispos.

En qué ha quedado el artículo 24 que obliga a los profesores de teología a enseñar la declaración hecha por el clero galicano en el año 1682?

La Francia y el Vaticano

Concordato, artículos orgánicos, syllabus

Las relaciones de Francia con la iglesia tuvieron por bases, en la Edad Media, los pragmáticos.

Francisco I después de conquistar el Milanés visitó en Bolonia a León X. En esta entrevista el papa había exhortado al rey a que consintiese a anular la pragmática sanción...

Mucho se ha dicho y escrito acerca del concordato celebrado entre Napoleón I y Pío VII, todo el cual puede sintetizarse en las dos siguientes opiniones: los partidarios del concordato lo consideran como el lazo de paz entre Francia y el Vaticano...

Artículo 1. Ninguna bula, breve, rescripto decreto, mandato, provisión, firma que sirva de provisión ni otras expediciones de la corte romana...

El director de cultos observó que la carta papal era ilegal y que, en esta cuestión, el Vaticano debía encargarse del asunto en París que transmitiera una nota pública al ministerio de Relaciones Exteriores.

Otros artículos que no cumplen: Art. 12. Los arzobispos y obispos pueden agregar a su apellido el título de ciudadano ó señor. Queda prohibida cualquiera otra calificación.

Art. 43. Todos los eclesiásticos se hallarán vestidos a la francesa y de negro. Los obispos podrán añadir a este traje la cruz pectoral y medias violetas.

Art. 58. Habrá en Francia diez arzobispos y cincuenta obispos. Actualmente existen en Francia y sus colonias 18 arzobispos y 74 obispos.

En qué ha quedado el artículo 24 que obliga a los profesores de teología a enseñar la declaración hecha por el clero galicano en el año 1682?

Los sulpicianos que dirigían varios grandes seminarios y cuya comunidad reconocida y autorizada hasta hace ocho días apenas, enseñaron esta declaración hasta la publicación del syllabus.

Y cuando a los sulpicianos se les pregunta el porqué de semejantes arcaísmos, sonríen y contestan: «Decía Napoleón que en Francia había dos cosas inmutables, los Pirineos y los Sulpicianos.»

El 19 de Marzo de 1682 los arzobispos, obispos y otros eclesiásticos delegados por el clero de Francia, afirmaban la completa y soberana independencia del poder civil respecto del poder espiritual...

Bossuet escribió una larga Defensa de la declaración del clero galicano respecto de poder eclesiástico, trabajo que forma un volumen en 8.º de ochocientas páginas.

El obispo de Dijon ha violado el tenor del artículo; ya conocemos los resultados. Encerrado en un monasterio de trapenses italianos, monseñor Le Nordez antes de ser obispo de Dijon...

Monseñor Le Nordez ha sido, pues, el paladín de Juana de Arco. Orador eminente ha recorrido la Francia entera para llevar en los ecos de su voz el nombre de Juana y tender después la mano a fin de que pudiera erigirse un día, en Vanouleurs el grandioso monumento dedicado a Juana de Arco.

Ha publicado la biografía de su heroína. Entre sus célebres conferencias, las más famosas son las cuatro siguientes: la «Prudencia en Juana de Arco», la «Justicia en Juana de Arco», la «Fuerza en Juana de Arco», la «Moderación en Juana de Arco».

Dice Le Nordez en su segunda conferencia: «Y Juana al oír— a sus jueces— decirle y repetir: ¡Somos la iglesia, obedecid!— en la angustia de su fe y de su noble naturaleza, celosa de obedecer a Dios, y porque no reconocía la autoridad humana sino en cuanto se confundía con la de Dios, se preguntaba desasusada, cuál de estas dos voces desobediencia debía escuchar: la de su conciencia que le decía que Dios le había hablado, ó la de los hombres que hablaban de modo muy distinto que la voz de Dios. Suplicio quizá el más grande que tuvo que sufrir y puso en sus labios estas quejas amargas y desgarradoras que recuerdan las de Cristo en su pasión.»

Al pronunciar estas palabras no sospechaba Le Nordez que serían para él, un día, la horrible realidad. Pues bien, este combate entre dos deberes que solicitan igualmente la voluntad, cuántas veces se habrá producido en el corazón de muchos clérigos franceses a quienes por una parte el Vaticano prescribe una cosa y el gobierno la prohíbe ó viceversa.

Muchos artículos orgánicos no se cumplen por hallarse opuestos a la doctrina eclesiástica, vale decir que el syllabus, elaborado después del concordato y de los artículos orgánicos condena proposiciones formuladas casi en los mismos términos que los artículos orgánicos, como ser, entre otros, las siguientes, que el syllabus rechaza como errores relativos a la sociedad civil:

«El Estado, como origen y fuente de todos los derechos, goza de un derecho que no se halla circunscrito por ningún límite.»

«El poder civil, aun cuando es ejercido por un príncipe infiel, posee un poder indirecto negativo sobre las causas sagradas; tiene por consecuencia, no sólo el derecho que se llama de exequatur, sino también el que se llama de apelación por abuso.»

«Hasta en los seminarios de los clérigos debe hallarse sometido a la autoridad civil el método que se ha de seguir en los estudios.»

«La autoridad secular puede impedir a los obispos y a los fieles el comunicar libremente entre sí y con el pontífice romano.»

«La Iglesia debe estar separada del Estado y el Estado de la Iglesia.»

También el syllabus condena como errónea esta otra proposición. «La inmunidad personal en virtud de la cual los clérigos están exceptuados de la milicia, puede ser derogada sin violación de la equidad y del derecho natural, el progreso civil exige esa derogación, sobre todo en una sociedad constituida sobre legislaciones liberales.»

A pesar de esto, Francia ha declarado el servicio militar obligatorio para todos los ciudadanos.

Concordato, artículos orgánicos y syllabus se contradicen: de ahí la infinidad de conflictos entre Francia y el Vaticano, que era posible evitar al hacer un nuevo concordato que se adaptara a las necesidades de la época...

Desde 1870 las funciones de la embajada ante el Vaticano eran meramente espirituales y Francia la conservaba porque el papa es el superior de una comunidad espiritual.

REVISTA AGRÍCOLA

(Especial para EL NOTICIERO)

Gallinicultura

Hace algunos meses que en los mercados escasean los huevos. Concése su falta y esto es prueba evidente de que son necesarios, de que constituyen un artículo importante de consumo. En los mercados montañoses, siempre provistos de los que se producen en el país...

No pretendemos asegurar que estos precios han de regir constantemente en el mercado, pero sí se puede decir que acaso no bajen de pesetas 1.30 en el próximo año, ya que los granos van alcanzando un valor demasiado elevado. Las gallinas, para producir mucho, han de alimentarse bien y abundantemente, con elementos ricos en materias asimilables, en cantidades que sostengan la vida animal y permitan después desarrollo de los órganos productores.

La base de alimentación de la gallina es sin disputa el grano, distinto en cada país, según los recursos de que dispone.

Empleándose, pues, todos los granos para alimento de las aves y costando aquellos muy caros, es imposible la producción económica del huevo; hoy se producen en España poco y caro por falta de verdadera agricultura, que es la base de todas las industrias rurales. Sin agricultura ni habrá ganadería, ni industrias derivadas, y tontería es muy grande llamarlos ganaderos y agricultores, pues es engañarnos a nosotros mismos. Así lo entiende también nuestro Gobierno y para enseñarnos rebaja la tributación de los cereales extranjeros. De este modo se acaba de natar la exigua producción española, porque para poco ¡más vale morir!

Las compañías ferroviarias

Los exportadores de naranja han enviado al Ministro de Agricultura y representantes en Cortes, telegramas quejándose de la falta de material en la línea del Norte para el transporte de aquel fruto.

Acercá de esto, el inspector de sección de la Compañía ha manifestado: «Efectivamente, falta material en la ribera del Júcar, pero es a consecuencia de no haber sido retiradas las cajas de naranjas del Grao por sus respectivos destinatarios, y que ocupaban ayer nada menos que 200 vagones.»

Parce que la Compañía del Norte está dispuesta a adoptar determinados acuerdos en evitación de que los vagones se conviertan en almacenes, haciendo imposible que sean destinados a su propio y peculiar servicio de transportar mercancías.

Ganaderías

La Comisión de la asociación General de Ganaderos del Reino, compuesta de los Sres. Duque de Veragua, Santa Cruz y Marqués de la Frontera, terminó ya la redacción que se le había encomendado del reglamento para la constitución y régimen de las Asociaciones provinciales de ganaderos, el cual ha sido aprobado por la permanente de la Asociación.

Esas asociaciones serán auxiliadas y dependientes, por tanto, de la general en los asuntos que sean de la competencia de ésta. En todo lo demás serán autónomas é independientes para atender a las necesidades de la ganadería de cada provincia ó comarca, dentro de las prescripciones generales del citado reglamento.

Tendrán el carácter de Sindicatos agrícolas para todos los beneficios que a éstos concedan las leyes.

Sus fines principales serán contribuir al mejoramiento de las razas, impedir la propagación de las enfermedades contagiosas del ganado, procurar la conservación de las vías pecuarias, facilitar la mejor venta de los productos de la ganaderías, defender en general los intereses de los ganaderos y coadyuvar a la acción de la Asociación General de Ganaderos del reino.

Estimamos que, si esas Asociaciones provinciales se propagan y toman con interés, como es de esperar, el cumplimiento de su misión, podrán contribuir eficazmente al renacimiento de la ganadería española.

Nuevos cruceros norteamericanos

En el departamento de Marina de Washington han comenzado los preparativos para encomendar a la industria privada la construcción de los dos cruceros de 14,500 toneladas, «North-Carolina» y «Montana».

El tiempo obligado de construcción de los susodichos cruceros, será de cuarenta y dos meses, la dilatación del cual ocasionará las multas generalmente establecidas en estos contratos.

En las pruebas de velocidad los cruceros obtendrán la de 22 millas, castigándose con disminuciones en el precio de ellos por cada fracción de milla de menos en la citada velocidad.

Las principales características serán: Eslora, 152.6 metros.

—Es verdad, dijo Grange, buscad un tintero largo para colgarlo a la cintura. —Con pluma y papel, exclamó Gilberto. Que sea el traje completo. El lacayo salió corriendo para ejecutar el órden que acababa de recibir: al mismo tiempo debía enterar a la señorita Chon de la buena voluntad de Gilberto.

Chon se alegró mucho, y dió al mensajero una bolsita con ocho escudos, la cual debía colgarse con el tintero de la cintura del médico modelo. —Gracias, dijo Gilberto al lacayo: ahora suplico que se me deje solo para vestirme. —Pero despacháos, dijo Mr. Grange, a fin de que la señorita pueda veros antes de marchar a París. —Media hora, dijo Gilberto; no pido mas que media hora. —Si es necesario, tres cuartos de hora, señor doctor, dijo el mayordomo, cerrando con tanto cuidado la puerta de Gilberto como si fuera la de su caja. De puntillas se acercó Gilberto a la puerta para cercionarse de que se alejaban los pasos, en seguida corrió a la ventana que daba sobre unos terraplenes a diez y ocho pies de altura. Estos terraplenes, cubiertos de arena finísima, estaban poblados de copudos árboles. Rasgó el ropón Gilberto, en tres tiras que unió entre sí, puso sobre la mesa el sombrero y la bolsa y escribió: «Señora: El primero de todos los bienes es la libertad: el mas santo de los deberes del hombre es conservarlas. Me violentáis y me emancipo. «GILBERTO.»

Doblo Gilberto la carta, puso el sobre para Madame Chon, ató los doce pies de sarga a las barras de la ventana, por entre las cuales se escurrió como una culebra, saltó al terrado con riesgo de su vida, luego que estuvo al pie de la cuerda, escapó aturdido todavía del golpe, en la dirección de los bosques de Ville d'Avray. Cuando entraron a buscarle, estaba ya fuera de alcance.

CAPÍTULO III EL anciano

Para ponerse a salvo de toda persecución, no había querido Gilberto tomar el camino real, y de bosque en bosque había llegado a una especie de floresta, en la que se detuvo al fin, después de haber andado legua y media en tres cuartos de hora. El fugitivo miró a su alrededor; hallábase enteramente solo, y esta soledad le tranquilizó, procurando aproximarse al camino que, según sus cálculos, debía conducir a París; pero unos caballos que descubrió cerca de la aldea de Roquenecourt, conducidos por lacayos con libreas de color de naranja, le asustaron de tal modo que curó de la tentación de andar por caminos reales y se metió en los bosques. Descansemos a la sombra de estos castaños, dijo para sí Gilberto: si me lucscan en alguna parte será en el camino real. Esta noche, de árbol en árbol, de espesura en espesura, me encaminaré hacia París. Dicen que París es grande, yo soy pequeño; allí me confundiré. Tanto mejor le pareció la idea, cuanto que el tiempo estaba hermoso, el bosque sombrío y el sue-

al hombre van por las mañanas a buscar el parage del desmonte. Pero sobre no ser todavía la estación de las frutas, Gilberto no vió a su alrededor mas que fresnos, olmos, castaños y esas eternas encinas que crecen en los arenales. —Vamos, vamos, se dijo Gilberto a sí mismo; iré derecho a París. Estaré a tres ó cuatro leguas, ó cinco todo lo mas de distancia, y andaré el camino en dos horas. ¿Qué importa sufrir dos horas mas, cuando está un seguro de no sufrir después? En París todo el mundo tiene pan, y al ver a un joven honrado y laborioso, el primer artesano que encuentre no me negará pan a cuenta de trabajo. En un día se encuentra en París la comida del siguiente; ¿qué más necesito? Nada, puesto que cada día me aproximó más... al objeto donde quiero llegar.

Gilberto redobló el paso; quería salir al camino real; pero había perdido todo medio de orientarse. En Taverny y en todos los bosques circunvecinos, conocía el oriente y el occidente; cada rayo de sol era para él un indicio de hora y de camino. Por la noche cada estrella, por desconocida que le fuese bajo su nombre de Venus ó de Saturno, le servía de guía; pero en aquel mundo nuevo no conocía ya ni las cosas ni los nombres, y era preciso hallar en medio de los unos y las otras su camino a tientas y entregado a los azares de la suerte. —Afortunadamente, dijo Gilberto, he visto mojoncitos donde están indicados los caminos. Y avanzó hacia la encrucijada donde había visto aquellos mojoncitos indicadores. Había tres en efecto; el uno conducía a Marais-Jaune, el otro al Campo de la Alondra, y el tercero a Trou-Salé.

Chon se encogió de hombros y Gilberto se sonrió. —Mas dejémos de esto, repuso Chon; en realidad, no necesitáis agrandar más que a tres personas. —Que son... —El rey, mi hermana y yo. —Para eso ¿qué hay que hacer? —¿No habeis visto a Zamora? preguntó la joven esquivando la cuestión. —¿A quién? ¿a ese negro? exclamó Gilberto en tono de desprecio. —Sí, ese negro. —¿Qué tengo yo que ver con él? —Ese negro, amiguito, tiene ya dos mil libras de renta sobre la caja del rey. Va a ser nombrado gobernador del castillo de Luciennes, y tal vez el que ahora se rie de sus labios gordos y de su color, le hará la corte; le llamará su señor, y aun monseñor. —No será yo, señora, dijo Gilberto. —Vaya, ¡vaya! dijo Chon; creía yo que uno de los primeros preceptos de los filósofos era que todos los hombres son iguales. —Por eso mismo no llamaré a Zamora monseñor. Batida con sus propias armas, se mordió los labios de desprecio. —Según eso no eres ambicioso, dijo. —¡Si por cierto! exclamó Gilberto con ojos centellantes. —Si mal no me acuerdo, vuestra ambición se encaminaba a ser médico. —Considero como la mas bella del mundo la misión de socorrer a nuestros semejantes. —Bien, se realizará vuestro sueño. —¿Cómo? —Sereis médico, y médico del mismo rey. —¡Yo! exclamó Gilberto, ¡yo! ¡que ignora hasta

Manga, 219 id.
 Calado en pruebas, 7'6 id.
 Desplazamiento, 14.500 toneladas.
 Capacidad de Carboneras, 2.000 id.
 El casco deberá ser todo de acero y a satisfacción de la Junta inspectora.
 El armamento se compondrá de cuatro cañones de 25 centímetros, 16 de 15 centímetros, 22 de 75 milímetros y cuatro tubos sumergidos para torpedos.
 En la batería secundaria debe llevar 12 cañones de tres libras semi automáticos; cuatro de una libra; cuatro automáticos, y otros dos de 75 milímetros, de desembarco.
 La protección será proporcionada por una cintura de coraza en la línea de flotación y que en el centro del buque tendrá una altura de 5'4 metros desde la cubierta de la batería hasta el canto inferior de la cubierta protectora. El espesor de esta faja será uniformemente de 125 milímetros en el espacio comprendido por las máquinas y disminuirá a 75 milímetros en las extremidades. La coraza superior protegerá la batería de 15 centímetros y se extenderá desde la cubierta principal a la superior; con un espesor de 127 milímetros; la batería de 95 milímetros estará protegida por otro blindaje de acero níquel de cinco centímetros.

Las barbetas para los cañones de 25 centímetros partirán de la cubierta protectora y tendrán en el frente 125 milímetros de espesor y 10 centímetros a retaguardia. Las torres de estos cañones tendrán 225 milímetros de espesor en el frente, 155 milímetros a retaguardia, 175 milímetros a las bandas y 525 milímetros en la cubierta.
 La torre de mando, 225 milímetros, y la puerta, 15 milímetros. Desde la base de esta torre a la cubierta protectora se comunicará por un tubo de 90 centímetros de diámetro y 125 milímetros de espesor y el cual contendrá los órganos del aparato del gobierno y los de comunicaciones.
 La cubierta protectora se extenderá de popa a proa, siendo plana en la parte superior e inclinada en su unión a los costados y extremidades; el material empleado en ella será el acero níquel; los buques llevarán dos palos militares y telegrafía sin hilos. Los alojamientos serán capaces para que en ellos pueda arbolarse insignia y una tripulación de 49 jefes y oficiales y un total de 816 hombres.

Eván dice que no puede separarse de ellas; y, en efecto, sus voces preparan la exaltación de la multitud. Cantan himnos bíblicos, populares hace largo tiempo; la asistencia los repite, se entusiasma a fuerza de repetirlos y, finalmente, estalla en sollozos.
 Debe, sin embargo, hacerse constar, que el desinterés de esta joven es absoluto; no explota el bolsillo de sus adeptos. Además se ha comprobado que la población minera en medio de la cual recluta sus fieles, no pronuncia ya horrosos juramentos cuando está en el trabajo con animales de carga. Es el único resultado que se puede hacer constar con toda imparcialidad.

Noticias del extranjero

El gobernador general de la Argelia Mr. Jonart, ha salido de Marsella en el vapor Ville d'Alger con dirección a Argel.
 Han sido recogidos en alta mar los tripulantes del buque *Laise*, que con un cargamento de liza había zarpado de Philippeville, habiéndose incendiado durante la travesía.
 El buque se ha perdido totalmente.
 Un telegrama de Tien-Tsin anuncia el fallecimiento de Monseñor Favier, obispo de Pekín.
 Comunican de Panamá que entre dos expediciones de buscadores de tesoros se ha librado una verdadera batalla, de la que resultaron algunos muertos y muchos heridos.
 Ha sido designado para ocupar el cargo de primer secretario de la embajada francesa en San Petersburgo el Vizconde de Pontenay, secretario que era de embajada y jefe de personal en el Ministerio de Negocios extranjeros.
 El lunes se inauguró en el Pequeño Palacio la exposición de fotografías organizada por la *Ville de Paris*.
 El número de fotógrafos y aficionados que concurren a este certamen es considerable.
 En el taayecto de París a Brest y entre las estaciones de Chartres y Maus, ha sido forzado el vapor-estafeta del tren número 519.
 La operación se llevó a efecto durante la noche.
 Los ladrones quedaron chasqueados pues dentro la maleta de correos no encontraron más que letras sin valor y periódicos.
 El Sultan de Zanzibar, Leyyí Dali, ha marchado con dirección a Londres, con el propósito de hacer un viaje de recreo a la capital del Reino Unido, a fin de visitar a sus antiguos condicéptulos.
 Leyyí Dali cuenta tan solo veinte años y ha sido educado en la Universidad de Oxford.
 Los obreros ocupados en las aserradoras mecánicas *Miream* de Cette, así como también os empleados del escritorio, se han declarado en huelga.
 Igualmente huelgan los obreros forjadores de Hennebut.
 También se hallan en huelga los obreros del arsenal de Brest.
 El Consejo Municipal de Laval ha votado un crédito de cien francos con destino a la creación de un monumento al que fué presidente de la Cámara francesa Mr. Valdeck-Rousseau.
 Por motivos de salud ha sido relevado de cargo de gobernador general de Moscon el gran-duque Lesgiri, conservando empero el mando militar del distrito.
 Ha partido de Liban el transporte de guerra ruso *Irtisch* el más moderno y el mejor de esta clase de buques.
 El *Irtisch* marchó bien aprovisionado.
 El vapor japonés *Kanayama-Maru* ha zarpado de Victoria Colombia británica para el Japón, llevando a su bordo algunos submarinos.

LAS SECTAS DISIDENTES

Los Estados Unidos y el Reino Unido son los países por excelencia de las sectas disidentes. En Inglaterra comprenden cuatro millones de personas; en Escocia 1.486.000 y en Irlanda sólo 96.000.
 Una nueva secta acaba de surgir en el Principado de Gales. Son los anabaptistas, cuyo profeta es un iluminado llamado Evar Roberts. Este hombre ha sabido inspirar a sus adeptos un entusiasmo místico que recuerda el de los anabaptistas de Munster, en Westfalia.
 Un periódico refiere que uno de los acontecimientos más singulares de esta agitación religiosa ha sido el bautismo en masa que se verificó el día de Navidad. Más de cien convertidos fueron bautizados en un río, a algunas millas de Bridgend.
 En Nantystyllon los mineros suben en sus cestos cantando himnos religiosos y se dirigen hacia sus casas en medio de un concierto de cantos del Evangelio.
 Últimamente en Risca, después del sermón del pastor, uno de los comerciantes más conocidos se desnudó de pronto y se metió en el agua para recibir el bautismo. Después chorreando fué a arrodillarse delante del altar, rezó ardentemente, y a medio vestir se dirigió a su casa.
 Esto es la locura general, propia de las poblaciones anglosajonas, en las cuales la fe se reemplaza por un misticismo que, con frecuencia, no deja de ser ridículo.
 «The European» consagra un estudio especial a este loco misticismo de 26 años de edad, trabajador minero, largo como una pèrtiga, que pretende tener visiones celestes.
 Para conocer el método del visionario, veamos lo que dice «The European».
 «Evan Roberts—dice—se hace seguir por todas partes por cinco «Hermaenas cantoras», entre ellas lo señora Kate Morgan Llivellyn; famosa contralto, y miss Rees de Gorseinan, a la que todo el mundo compara con una monja.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores
 El acreditado vapor
ISLEÑO
 saldrá el lunes 23 de los corrientes para
CETTE Y MARSILLA
 admitiendo pasajeros y carga para los expresados destinos.
 Se despacha en las oficinas de la
ISLEÑA MARÍTIMA
 NOTA.—La carga se recibe sobre-muelle todos los días laborables hasta las 4 de la tarde.



AL ESCUDO DE ESPAÑA

DE

Antonio Esteva Oliver

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

San Miguel, 220 y Plaza de Juanot Colom, 8 (Puerta Pintada)
 GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de albaricar al natural, cristalizadas y gaseadas.

TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.
 Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo.
 Rebajas especiales para los concurrentes parroquianos de la casa.

CHOCOLATES Y BOMBONES

Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas.

Casa fundada desde el año 1864

NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confitería LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado surtir de dulces y turrones de esta fábrica.

El cometa Pons-Encke

Las observaciones del cometa Pons-Encke no parecen haber dado los resultados que había derecho a esperar. Los astrónomos de los principales observatorios del hemisferio boreal no han podido comprobar las indicaciones dadas por el de Heidelberg, a causa del estado brumoso de la atmósfera. No obstante, ninguna duda cabe respecto a su autenticidad, e identificación; porque el autor del encuentro pudo sacar dos fotografías del astro.
 Sea lo que sea, conviene recordar que Pons-Encke no presenta núcleo o concentración, sino que está compuesto de materia nebulosa que parece homogénea como lo sería un gas permanente. Quiere esto decir que tal materia puede ser asimilada a un gas como podría serlo el hidrógeno carbonado? Interesante será la constatación seguramente tanto más cuanto que por la relación que Valtz, director del Observatorio de Marfella, hizo a Arago cuando la aparición del cometa en 1838, su volumen era diez y ocho veces del que hubiera tenido a no haber estado concentrado.
 Junto es reconocer, sin embargo, que el volumen de una nebulosidad cualquiera es muy difícil de determinar con exactitud en las cercanías del Sol, donde de la atmósfera de la Tierra envía siempre rayos de luz que perturban las observaciones hasta después de ponerse aquel astro.
 El diámetro de Pons-Encke ha sido siempre muy grande en esta interesante aparición.
 Los astrónomos del Observatorio de París encontraron que el 6 de Noviembre, a una distancia del Sol igual a la de la Tierra, su diámetro real era de nueve radios terrestres, es decir, algo inferior al del planeta Júpiter. De creer a Valtz en esta misma aparición, el 24 de Noviembre el volumen se redujo a 1826 solamente de lo que era en 10 de Octubre época en que los astrónomos de París observaron que tenía un diámetro catorce veces mayor que el de nuestro planeta. De todo esto se infiere que debe hacerse muy poco caso de las observaciones antiguas y solo deben tomarse a beneficio de inventario.

Autonomía Universitaria

Por lo que valga, y para cuando eso llegue, allá van datos de una Universidad independiente, la de Howard, en el Norte de América. Léjitos está el modelo; pero también está lejana la realización de ello en estas latitudes.
 La Universidad es opulenta: su material de enseñanza vale 6.000.000 de francos; posee una biblioteca con más de 800.000 volúmenes y rentas anuales que suben a 5.000.000 de francos. Los donativos que anualmente recibe suben a más de un millón de francos.
 La Universidad se gobierna por sí misma, en su régimen administrativo y escolar. Un presidente y tres Consejos llevan el timón de este grandioso establecimiento, que tiene la friolera de 300 profesores y de 4.000 estudiantes.
 El presidente es una personalidad de extraordinario relieve, por su saber, por su moralidad y por las condiciones de carácter que le adornan. El esmero de la elección se comprenderá tanto por la importancia del cargo cuanto porque él representa al establecimiento entre las eminencias del país.
 A tal rector, tal claustro.

El profesorado, como acontece en Oxford y en Cambridge, lo componen hombres verdaderamente de la élite social, apóstoles de la ciencia, que el Estado y la sociedad preparan con esmero y dotan y atienden con esplendidez, a cambio de que ofrezcan al país sabrosos rendimientos.
 Además de sus tareas universitarias, ese profesorado atiende al régimen de la Facultad y es siempre guía intelectual y consejero moral de sus discípulos.
 La balastrada de la cátedra no es barrera infranqueable tras la que encierra un vividor de la ciencia.
 Allí, los maestros conviven espiritual y moralmente con sus alumnos, los llevan a su mesa, constituyen ejemplos vivos de austeridad de trabajo y de perseverancia, y hacen que la Universidad sea tan rica en sentimientos y en resultados nacionales y humanitarios como lo es en hacienda y en rentas.
 Bien ganada, pues, tiene su autonomía!

Federación de Autores de Provincias

Bajo este título se ha constituido en Zaragoza una sociedad que tiene por objeto el unir en un solo cuerpo a todos los autores que hasta el presente no han podido estrenar en Madrid, defender sus derechos, y ver realizadas todas sus más nobles aspiraciones. Sabidos son de todos los obstáculos, las trabas y los inconvenientes que se ponen a los autores provincianos, y entiéndase que siempre que se habla de autores van incluidos los maestros compositores, no sólo para estrenar en la Corte, sino aún en la misma localidad de sus residencias: inconvenientes, trabas y obstáculos, nacidos generalmente del egoísmo de las empresas, que no dudan sacrificar a los suyos ante las influencias de los extraños, egoísmos hoy justificados en parte por ser aquellas instituciones inconscientes, de intereses poderosos, que ponen a prueba el cumplimiento de contratos más o menos legales, en el sentido racional de la justicia, ante temores que hoy han de desvanecerse, con la constitución de la naciente Federación.
 La norma, las bases, la organización de la Federación de Autores, aleja en absoluto toda idea de mercantilismo, de imposiciones de imperios; se trata de una asociación formada sobre la base de todos para todos, y todos los federados intervienen de un modo directo en la administración de la misma; para ello, la Federación se compondrá de una Junta Central, con residencia en Zaragoza y las Juntas provinciales correspondientes a aquella, formadas por autores y maestros compositores, elegidos entre todos los compañeros con residencia fija en cada localidad. Estas Juntas tienen misión de organizarse, de estudiar las obras que les sean presentadas, siempre que sean dignas de ponerse en escena, lleven el dictamen de aquellas; obras que debidamente numeradas procurarán dar a conocer al público, por el orden de presentación que les corresponda.
 Si en las provincias no se encuentra empresa teatral que admitiese estas obras, en unión de aquellas otras que la Central remita, estrenadas en provincias, las Juntas, por todos los me-

dios que estén a su alcance procurarán encontrar persona que desee explotar el negocio; para este efecto la Federación se obliga a facilitar a las nuevas empresas, 30 obras del llamado género chico, 10 de zarzuela grande y 8 de verso, según sea la temporada y el género que se explote, sin perjuicio de ir facilitando cuantas producciones vayan siendo entregadas a la Federación por sus autores, formando de este modo un repertorio nuevo y de marcado sabor regionalista, puesto que de todas las regiones de España han de salir las producciones.
 Si no hubiese empresa ni particular que aceptase estas proposiciones, entonces las Juntas pueden constituirse en empresa con la cooperación de todos los socios de las localidades respectivas, en unión de aquellas otras personas de que por este medio deseen entrar en el negocio.
 Como quiera que los deseos y las aspiraciones de la Federación son de que todos intervengan en la administración de la misma, las Juntas provinciales cobrarán y llevarán en cuenta los derechos de propiedad y archivo correspondientes, cuya cuantía oportunamente se fijará, nombrando aquellas los representantes de la Federación en los puebl s de las provincias, donde cada una ejerza su acción.

La punta Central no tiene más misión que unir y hermanar a las Juntas provinciales, remitiendo a cada una las obras que hayan sido estrenadas con éxito en otras provincias, para que de este modo se barajen por toda la Península española las producciones teatrales de todos los federados, enseñe reándose de un mercado intelectual a que tiene derecho y que le es propio, y que no puede ser por más tiempo explotado, por el centralismo de los cesáres de la escena.
 La Federación de autores de provincias es una santa hermandad del espíritu y, si a la lucha se ve precisada a acudir, a ella irá, en la seguridad del triunfo porque a su lado están la razón, el derecho y la justicia.

EL HEREDERO DE SERVIA

Mientras la situación política en Servia continúa cada vez más complicada, especialmente por las rivalidades cada día más hondas entre los oficiales regididos y los partidarios de los desgraciadísimos Obrenovich, el heredero de la corona, príncipe Jorge, que apenas cuenta 17 años, empieza a dar que hablar en los salones aristocráticos con sus calaveradas y aventuras amorosas.
 La primera ha reconocido por causa de una bellísima «divette» del teatro Nacional de Belgrado, Mme. Georvich, esposa divorciada de un diplomático servio.
 El joven príncipe la vivió una noche desde el palco real y quedó de tal modo prendado de ella que ni un solo día dejó de asistir ya a la representación en la cual tomaba parte la hermosísima artista.
 No contento con demostrarle a cada instante su admiración con miradas insistentes y estruendosos aplausos, el futuro rey empezó a dirigirla ardientísimas cartas de amor y hasta se asegura que muchas noches, después de terminada la función, se le vio como un cadete horas enteras bajo la ventana de su adorada.
 El profesor del príncipe, Jovanovich empezó a notar que su agusto discípulo estaba sumamente distraído, que no aprendía una palabra y que sus trabajos estudiantiles iban cada vez peor. El buen señor se consideró en el deber de dar cuenta al rey de lo que ocurría. Y como el rey estaba ya advertido por otros conductos de cuáles eran las causas que distraían la atención de su hijo, no encontró mejor remedio, por lo pronto, que disponer que Mme. Georvich fuese desterrada del reino.
 El príncipe lloró, rabió, se desesperó. Todo fué inútil. La orden de destierro no fué revocada, y la «divette» tuvo que marcharse a Viena.
 Entonces el príncipe se escapó una mañana del palacio real, a través del Danubio en una barca, llegó a Semlino y allí tomó el expreso de Viena.
 Pero cuando más agradablemente se encontraba al lado de la bellísima divette, se presentó en la capital austriaca el doctor Menadovitch, el cual, con todas las consideraciones debidas, pero también con la mayor energía, rompió el dulcísimo idilio: cogió al enamorado príncipe, le volvió a meter en el expreso, le hizo de nuevo atravesar el Danu-

bio, y dentro ya del palacio de Belgrado le entregó otra vez al terrible profesor Jovanovich para que le haga recuperar el tiempo perdido y olvidarse de *divettes* y esposas divorciadas de diplomáticos.
 Así ha terminado la primera aventura amorosa del heredero de Servia.

Comisión Provincial

Presidida por el Sr. Alcover reunió, se la Comisión Provincial.
 Dióse cuenta de los plegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de los fondos municipales de Algaida, Campos, Bañalbufar y Marraixí, correspondientes a 1901, siendo aprobados.
 Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador transcribiendo otra del Sr. Alcalde de Palma, sobre la pertinencia del edificio de Capuchinos, acordándose informar al Sr. Gobernador que el edificio no ha pertenecido al Ayuntamiento, y que entiendo que la aprobación de las cuentas de propiedad incumbe al Tribunal de Cuentas, pidiendo, por consiguiente, les sean remitidas para que resuelva aquél lo procedente.
 Se desestimó un expediente interpuesto por un recurso de alzada por don Juan Garau, contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por haber rescindido un contrato que tenía celebrado con dicha Corporación, para efectuar varias obras en el cementerio.
 Se dió cuenta de otro expediente motivado por otro recurso en alzada de don Cristóbal Cirer, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Sanellas, por haberle retirado la retribución por el cargo de Secretario que desempeñaba, acordando manifestar al Sr. Gobernador que la C. P. entiende que se debe unir al expediente copia certificada del acuerdo por el que fué nombrado Secretario y de otra en la cual conste que se le debe coeder gratificación.
 Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador remitiendo los planos de un almacén que en Calafons posee don Gregorio Vila Fluxá, vecino de Villacarlos, y acordó remitir el expediente al Sr. Gobernador; contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento negándole autorización para efectuar una pequeña obra en dicho almacén, a fin de que se sirva informar si debe o no autorizarse.
 Se pasó a informe del Sr. Aruñeteo el expediente promovido por un recurso interpuesto en alzada por D. Isabel Esteva, de Artá, contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento por haber suspendido unas obras de su propiedad, apesar de haberle sido aprobados los planos.
 Se dió cuenta de dos recursos interpuestos en alzada por los señores don Domingo Escafi y don Miguel Nebot, contra esta Comisión, por haber nombrado Médico civil de la Comisión mixta de reclutamiento a don Rafael Ribas, acordando remitirlos al Sr. Ministro de la Gobernación.
 Igual resolución recargó sobre otro recurso en alzada contra el nombramiento de suplente del anterior extendido a favor de don José Pina.
 Acordóse señalar los precios que deben regir en la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil en el presente mes.
 Se autorizó al Director de la Casa de Misericordia para la adquisición de papel con destino a la imprenta de la misma.
 Fué admitido en el departamento de Gementes del Hospital, al individuo Juan Lliás Obrador y en la Inclusa a Catalina Gual.
 Levantóse la sesión por no haber ningún otro asunto de que tratar.

MOTORES ELÉCTRICOS DE LA CASA

A. E. G. THOMSON-HOUSTON SBERIC
 (Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft Berlin)
 GRAN RENDIMIENTO
 CONSTRUCCION ACORAZADA
 CONSUMO MÍNIMO
 PRECIOS REDUCIDOS
 Informes y presupuestos - Domingo Noguera
 Calle de la Palma, 11 - Palma de Mallorca

RELOJERÍA KRUG

Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.
 Colón, 40 y 44

las primeras nociones de la medicina!... os burláis, señora.
 —¡Bah! ¡bah! ¿sabe Zamora por ventura lo que es un rastriillo, ni una contrascarpa? No seguramente, y sin embargo, no se apura, ni esta ignorancia le impide ser gobernador del castillo de Luciennes con todos los privilegios inherentes a este título.
 —¡Ah! sí, sí, comprendo, dijo amargamente Gilberto: no tenéis más que un bufón, y no es suficiente: el rey se fastidia y desea dos.
 —Vaya, exclamó Chon, otra vez le tenemos amozgado; os poneis tan feo que dá gozo, ¡dolo mio. Guardad todos esos gestos para cuando tengais encaquetada la peluca y el gorro puntiagudo: entonces siquiera estaréis cómico.
 Gilberto arrugó otra vez el entrecejo.
 —Vaya, dijo Chon, que bien podeis aceptar el cargo de médico del rey, cuando el señor duque de Tresmes solicita el título de tío de mi hermana!
 —No, replicó Gilberto, y Chon hizo la aplicación del proverbio: quien calla otorga.
 —Es prueba de que comenzáis a estar en favor, dijo Chon, no comeréis en la cocina.
 —Gracias, señora, respondió Gilberto.
 —Ya he dado las órdenes al efecto.
 —¿Pues dónde he de comer?
 —Con Zamora.
 —No.
 —Sí: el gobernador y el músico del rey bien pueden comer a la misma mesa. ¡Y allá sí queréis.
 —No tengo hambre, contestó Gilberto con aspreza.
 —Bien, repuso Chon tranquilamente; ahora no tenéis hambre, pero la tendreis luego.
 Gilberto meneó la cabeza.
 —Si no es hoy será mañana ó esotro día.

culo azulado alumbrar ténueamente la triple salida de una encrucijada, mientras que aquí y allá, por senderos húmedos de rocío, pasaban con las orejas bajas conejos rápidos, mientras que el gamo curioso se detenía en una alameda para mirar aquel objeto desconocido, acostado debajo de un árbol, y que le aconsejaba que huyera lo más pronto posible.
 Puesto en pie Gilberto, sintió que tenía hambre, pues ya recordará el lector que no había querido comer la vispera con Zamora, de suerte que desde su almuerzo de Versalles no había vuelto a tomar nada. Al encontrarse bajo las bóvedas de los árboles de una foresta, él, el intrépido cazador de los espesos bosques de la Lorena y de la Champaña, se creyó todavía bajo las sombras arboledas de Taverny en los bosques de Pierrette, despertado por la aurora después de un acocho nocturno emprendido por causa de Andrea.
 Pero entonces hallaba siempre a su lado alguna pérdida sorprendente con el reclamo, algún faisán muerto al poseer sobre un árbol, al paso que en aquella ocasión no veía a su alcance más que su sombrero, bastante deteriorado por el camino y acabado por la humedad de la mañana.
 No era pues un sueño como creyó al principio al despertar. Versalles y Luciennes eran una realidad, desde su entrada triunfal en la una hasta su salida precipitada en la otra.
 Luego, lo que más le encaminó a la realidad fué un hambre que crecía por momentos, y que por consiguiente era cada vez más aguda.
 Buscó entonces maquinalmente a su alrededor aquellas sabrosas moras, aquellas ciruelas silvestres, aquellas tontas raíces de sus flores, cuyo gusto, no por ser más áspero que el de los rábanos, es menos agradable a los trabajadores, que con la azula-

lo mullido. Los rayos de un sol intermitente ya, que comenzaban a desaparecer tras los collados, habían secado las yerbas y arrancado de la tierra esos dulces perfumes de primavera que participan a la vez a la flor y de la planta. Era ya esa hora del día en que el silencio cae más dulce y profundo del cielo, cuando comienza a oscurecerse, esa hora en que, ceñidos por las flores, ocultan el insecto dormido dentro de su caliz. Las moscas doradas y susurrantes se refugian en los huecos de las encinas que les sirven de asilo; los pájaros pasan mudos por el follaje donde no se oyen más que el roce rápido de sus alas, y el único canto que resuena todavía es el silbido acentuado del mirlo y el tímido «gorgeo» del pitirrejo.
 Gilberto estaba familiarizado con los bosques; conocía sus rumores y su silencio; así es, que sin reflexionar por más tiempo, sin dejarse llevar de los temores pueriles, se arrojó sobre los arbustos sembrados aquí y allí de hojas, empuñados por el invierno.
 Pronto, en lugar de inquietarse, sintió Gilberto una alegría inmensa. Aspiraba a torrentes el aire frío, puro; conocía que también en esta ocasión se había triunfado a fuer de hombre estético de todos los lazos tendidos a las flaquezas humanas. ¡Qué le había importado a él no tener pan, dinero ni asilo! ¡Noque tenía su querida libertad, no disponía de ella plenamente y absolutamente!
 Tendiese, pues, al pie de un castaño gigantesco que le ofrecía un lecho blando entre los brazos de unos robustos raiques cubiertos de musgo, y mirando que el cielo que le sonreía, se quedó dormido.
 El canto de los pájaros le despertó; apenas era de día. Incorporándose sobre el coque, lastimado por el contacto del árbol duro, vio Gilberto el crepus-

—¡Oh! ya amansaréis, señor rebelde, y si dais demasiado que hacer, tenemos a nuestras órdenes al señor corrector de pagas.
 Gilberto se estremeció y perdió el color.
 —Idos pues con Zamora, dijo Chon con severidad, que no os pasará; la cocina es buena, mas libros de ser ingrato, porque se os daría una lección de agradecimiento.
 Gilberto bajó la cabeza que era su movimiento usual, cuando en vez de contestar acababa de resolverse a obrar.
 El lacayo que trajera a Gilberto le estaba aguardando y le condujo a un comedor contiguo a la antecámara; Zamora estaba sentado a la mesa.
 Gilberto fué a sentarse cerca de él, pero no se le pudo reducir a que comiera.
 A las tres marchó a París Mme. Dubarry, y Chon que debía incorporarse con ella mas tarde, dió orden para que domesticasen a su oso. Muchas golosinas si podía buena cara; grandes amenazas seguidas de una hora de calabozo, si continuaba en rebeldía.
 A las cuatro llevaron al cuarto de Gilberto el traje completo del Médico a palos. Sombrero puntiagudo, peluca, ropilla negra; saco del mismo color. Tampoco faltaba el cuello almidonado, la varilla y el libro.
 El lacayo portador de este disfraz le enseñó sucesivamente cada uno de estos objetos, mas Gilberto no manifestó intención alguna de resistirse.
 Entó Mr. Grange detrás del lacayo a enseñarle el uso de las diferentes partes del traje. Gilberto escuchó con la mayor paciencia toda la demostración de Mr. Grange.
 —Me parece, fué lo único que dijo Gilberto, que en otro tiempo llevaban los médicos un fúterero y un rollo de papel.

AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de Antonio Canet Bestard titulado HORNO DE CANBAUZA... El tiempo si bien a la caída de la tarde de ayer, abonanzó algo, esta mañana presentaba mal cariz, presagiando fuerte temporal.

AUDIENCIA

Después de la lectura del hecho de autos se procede al examen de los procesados y testigos. Juan Peña, es uno de los procesados y niega que en la noche de autos se presentara con otros compañeros frente al fiado de «Son Español».

De la guerra

Telegrafían de Tokio que han sido remitidos a Liao Yang ciento cincuenta cañones de sitio, que utilizó el ejército de Nogi frente a Port-Arthur. Además han marchado a reforzar el ejército japonés de la Manchuria 40000 soldados de que sitiarán a Port-Arthur.

EL CUARTEL EN INCA

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Inca, se dió lectura al siguiente oficio, dirigido á aquella corporación por el Jefe de las tropas en aquella ciudad destacadas, referente á la adquisición de una Casa-cuartel.

MILITARES

A causa del tiempo reinante, las fuerzas francas de servicio del Regimiento Infantería de Palma, tuvieron que suspender ayer tarde la instrucción práctica dedicándose á practicar ejercicios de puntería y alza en dormitorios respectivos.

ORDEN DE LA PLAZA

Parada. — Batallón Infantería de Palma. Jefe de día. — Teniente coronel de Caballería Don Juan Jerez. Hospital y provisiones. — Segundo capitán de Artillería.

DEL TEATRO

EN EL PRINCIPAL. Anoche la dirección artística de este teatro hizo una concesión á la galería: se representó el drama de Sardou «La Tosca».

EN EL LIRICO

El programa que constituía la función de anoche, fué variado y el mismo figuraban los mejores artistas de la compañía del Sr. Alegria.

EL TIEMPO

Table with weather data: Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico. Día 19 á las nueve. Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

VICE-CONSULADO DE INGLATERRA EN PALMA DE MALLORCA

ANUNCIO. Por el presente se invita á todos aquellos que puedan presentar proposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua, con destino á la Armada de S. M. B. en las visitas que haga á los puertos de la Isla de Mallorca, por doce meses desde el primero de Abril de 1905, hasta el 31 de Marzo de 1906.

SE ALQUILA

una espaciosa casa con buenas vistas en Son Rapina. Informarán calle del Mar, núm. 21, en Palma.

MOTOR

Se vende un motor OTTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo. Para informes en esta Redacción.

Regalo de la Casa BISLERI á sus clientes

ANTAGRA BISLERI. UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIÁTESIS ÚRICA. FERRO-QUINA-BISLERI. LICOR TÓNICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE. NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa. EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió esta corporación, aprobando todos los dictámenes que figuraban en el orden del día. Se reprodujo el expediente sobre la reforma de la Plaza de Abastos, dándose lectura á la enmienda presentada al dictamen de la Comisión por el Concejal don Jerónimo Castaño.

Sueltos y Notas

De muy buen gusto, y efecto, resulta la película Romería á Lourdes, que el domingo pasado se estrenó en el Cinematógrafo y fué muy celebrada del distinguido público que llenó todas las secciones, como seguramente lo será mañana, y demás días que la vayan exhibiendo los Sres. Truyols y Compañía.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatiles de Jerez de la Frontera. Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños. Se halla de venta en todos los establecimientos.

TOMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Relación de los objetos recibidos durante el día 18. Seis alfileres corbata, regalo de D. A. M. Tres imperdibles, id. de id. id. Una cesta para labores, id. de T. F.

Por fallecimiento de D. Antonio Casamayor y Nortes se halla vacante una plaza de tabor de la banda del Ayuntamiento dotada con el haber anual de 140 pesetas que se provera entre los que aspiren á ella.

ENFERMOS CRÓNICOS. No desconfiéis de curaros: los adelantos de la ciencia ponen á vuestro alcance un aparato eléctrico-medicinal, premiado con medalla de oro en Alemania.

VINO DE «LA BASTIDA», PURO SIN MEZCLA DE NINGUNA CLASE. Este vino de fuerza de 10 á 11 grados alcohólicos no es para ser masticado: si para ser bebido, y tampoco se presta para combinaciones químicas.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

ENERO Sol: Sale 7 h. 7.—Pónese 16 h. 52. 19. San Caouito rey, stes. Pia y Germana, mrs. DÍA RELIGIOSO Para mañana Cuarenta Horas: Concluyen en San Jaime, Exposición á las seis de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad. Visita á la Corte de María: En San Nicolás, á Nuestra Señora de Lluçà.

EL TEMPORAL

El temporal reinante en el mar desde hace unos días, ha hecho que se interrumpiera el servicio de vapores co-reos entre las Baleares y la Península.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

De Política

Las Cortes.—Próxima crisis.—Romero.—Consejo de Ministros. El Presidente del Consejo de Ministros general Azcárraga ha decidido abrir las Cortes antes del primero de Febrero próximo. La noticia ha sido objeto de animados comentarios.

gestad los oportunos de r-tos nombrando catedrático de la asignatura de Dibujo del Instituto de Mahón al Sr. Hernando y de gimnasia al Sr. Mendes.

El sitio designado es el Pardo. —Ha dimitido el cargo de Subsecretario del Ministerio de la Guerra el señor Lacerda.

Los duques de Connaught

Después de recorrer las principales calles, marcharon al muelle en donde se embarcaron á bordo del yate «Essex», los duques de Connaught.

Huracán

En Vigo se ha desencadenado un furioso huracán, que causó grandes desperfectos en toda la población.

La cuestión obrera

Los diversos gremios declarados en huelga en Valencia han aceptado un arbitraje para llegar á la solución de las diferencias que existían entre patronos y obreros.

Noticias varias

Por el Ministerio de Instrucción pública se han puesto á la firma de Su Ma-

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor
ALFONSO XII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor
directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
El 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Enero saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor
para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para informes, acudirse a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

INSTALADOR DE LA
JAIME RUIZ - Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104
Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.
MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
Y PAPELERÍA
DE
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA

(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21-PRINCIPAL

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana
Saldrá de este puerto el 31 del corriente Enero, el magnífico vapor español

JUAN FORGAS
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para fletes y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas - San Juan, 20

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escatando en Ibiza, a las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.

Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillou, Duviollard y C.º.

Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las seis y media.
De Valencia: los sábados (escatando en Ibiza) a las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillou, Duviollard y C.º.

De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO - CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 8'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 6'25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Salida de Palma a las dos tarde
Llega
Palma

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llega, Palma. Lists destinations like Andorra, S.º Arracó, Capdeñá, etc.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

Table with columns: Ley de 1.º de Octubre de 1892, Pesetas. Lists rates for telegrams of various lengths and destinations.

Fotografía José Durán

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de «El Noticiero»
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO

Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT H.ºS de Valencia
Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
En Perales, Manzanos, Albaricqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivos blanquetos y Manzanillas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES.
Catálogos ilustrados a quien los solicite. Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA - PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca
ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
«LA NEW-YORK»
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español

MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.-Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO

PASEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: ESPAÑA, UNIÓN POSTAL. Lists subscription rates for different durations.

DIRECCIÓN: BERGA, 14

5 Cents. número corriente.-Atrasado, 10

Hills Menke y C.º

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
I. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL 121, Frial